

把实事做实 好事办好

——上海市希望工程实施20周年之路

援建2000余所希望小学、100余所红军小学，救助贫困学生16万人次，培训希望小学教师2万余名……20年的风雨历程，铸就了上海市希望工程办公室服务全国及上海对口支援地区、革命老区、贫困地区教育事业的辉煌业绩。

上海市希望工程办公室的工作，得到了上海市委领导的高度评价，“上海市的希望工程工作十数年来如一日，聚沙成塔，集腋成裘，成效显著，赢得了社会各界的赞誉，树立了上海服务全国的良好形象。近期开展的‘捐建希望工程红军小学’工作已有一个好的开端，望继续努力，把实事做实，好事办好。”

募集捐款8亿元

20年来，上海市希望工程办公室组织形式多样的活动，充分动员和争取社会各界的帮助支持，先后组织了“百万志愿者献爱心”、“百万母亲献爱心”、“百万党员捐百校”、“百家企业捐百万”等活动。截至目前，上海希望办共发动780万人次参与捐资助学活动，接受捐款捐物总计8亿余元。

1994年3月5日，团市委、青联、学联、少工委等号召团员青年带头支持，上海青基会动员社会力量捐助希望工程。3月21日，上海市希望工程办公室挂牌成立。

曾经亲眼目睹西部贫困地区失学儿童痛苦的上海市北海中学教师顾明德，在班上动员学生各尽其力献爱心，并带头捐了50元，凑齐300元送到希望工程办公室，成为申城第一笔助学款。不久，班上收到了湖南省泸溪县潭溪小学一个小朋友的来信，感谢上海师生使她重新获得了上学的机会。从此，学生们热情高涨，接连多次捐款，并和贫困失学儿童建立了结对助学关系。

众人拾柴火焰高。如今每天都有人或单位到希望工程办公室来捐款。孩子们捐出了压岁钱，老人捐出了儿女们的祝寿款，有的单位还省下节日庆典的费用，市委老领导也积极参与。上海希望办的党员干部积极带头捐款，吴仁杰主任更是连续20年从未间断过，总数超过10万余元。无数人参与希望工程，更多的人不愿留下姓名。他们用真情和善意，谱写了天地间至善至美的爱的赞歌。

上海市希望工程办公室于1994年3月21日成立以来，受到文坛泰斗巴金的亲切关怀，并以“李尧棠”的名字，共分27次捐出稿酬56万元。2005年9月12日，已经重病缠身的巴老，从文汇报上得知“上海党员捐建百所希望小学”的倡议书后，又捐赠了2万元，这是他一生中的最后一笔捐赠。每一次捐款，巴金老人不图任何回报，只是提出一项“三不”要求：不留名、不宣传、不报道。2004年3月，上海希望工程实施10周年之际，要表彰一批对希望工程作出突出贡献的人员，当001号奖励证书交给巴金时，他再三推辞，后经身边人员再三做工作，才收下了这份珍贵的“纪念”。正如他的写作理念一样，只求“把心交给读者，也交给小读者”。

今年3月，上海希望工程收到了成立20年来最大一笔个人捐款，这是一品香大旅社主人徐绍村将故居捐赠变卖的2000万元爱心助学基金。2011年3月9日，徐绍村因病离世，临终前一个多月，他立下遗嘱，将所拥有的唯一遗产——淮海中路1670弄28号别墅捐赠给上海市希望工程办公室。作为遗嘱执行人、徐绍村侄孙徐祖谦3年往来奔波，处理别墅的捐赠事项。解决完相关法律事务、出售、除去各种费用，徐绍村最终捐款额为2000万元人民币。

上海企业家王小珍女士在湖南、海南、甘肃、吉林等地区先后援建了5所希望小学。上海市信产通信服务有限公司通过上海希望办先后在云南、湖南、西藏、江西、贵州、河南、青海等贫困地区、出资、除去各种费用，徐绍村最终捐款额为2000万元人民币。

上海人民情系“希望工程”献爱心的活动，也感染了在沪工作、生活的外籍人士。台北新区20余位日本企业家的太太，自发组织了一个“五人多”妇女会，援助“希望工程”成了她们平时交流的主要话题。前几年，她们动员自己的丈夫和邻居出资，在广西、青海各建了一所希望小学，2007年又集资20万元，在甘肃建了一所希望小学。新加坡华人洪秀英女士自己生活非常俭朴，却通过希望工程在江西、四川等地援建3所希望小学。新加坡华人许生祥，已经捐款建造了两所希望小学，仍然热心地表示要每年为希望工程援建一所学校。

援建希望小学2000所

2005年，上海市希望工程办公室与文汇报共同举办“全市党员捐建百所希望小学”行动，奉献爱心的人络绎不绝。

绝。该行动被评为“2005年度上海市社会主义精神文明十佳好人好事”光荣称号。2006年12月26日，是毛泽东诞辰113周年纪念日，上海市希望工程办公室带着满怀上海市民深厚情谊的180万元爱心助学善款，来到韶山市大坪乡小学，举行毛泽东6位亲人系列希望学校奠基仪式。这6所学校分别为：杨开慧希望学校、毛岸英希望学校、毛泽民希望学校、毛泽覃希望学校、毛泽建希望学校、毛楚雄希望学校。湖南省领导称赞文汇报和上海希望办联合发起的援建百所希望小学大行动，为发展湖南教育事业和希望工程作出了重要贡献。毛泽东亲属毛岸青对上海市民援建希望小学的行动表示诚挚的感谢。

上海希望工程实施以来，以协助政府普及九年义务教育为宗旨，坚持雪中送炭原则，提高了贫困地区小学适龄儿童的人学率、巩固率、升学率，降低了辍学率，改善了办学条件，提高了办学质量，贫困地区失学儿童比例呈不断下降趋势。

希望工程的救助已成为保障贫困地区儿童继续学业的重要方式，缓解了受助生家庭的压力，对受助生的学习产生了积极的影响，学习成绩明显提高；在学习态度方面，受助前学生学习用功的占56.4%，受助后提高到84.9%。对已建成的希望小学调查结果显示，学校危房面积平均减少了79.5%，校舍面积增加了47.2%，操场面积增加了75.4%，图书数量增加了234.4%。希望小学建成后，学校覆盖的生源范围明显扩大，学生数量平均增加22.1%，教职工数量平均增加16%。

上海希望工程共援建希望小学2000所，援助项目遍布除天津以外的所有省(区、市)，涉及全国所有的国家级贫困县和省级贫困县。

“爱心助学”16万人次

自1999年2月，上海希望办和新民晚报群工部发起实施“爱心助学”活动以来，每年资助上海困难学生(包括外地来沪求学和农民工子弟学生)7000余人次，使“爱心助学”活动资助困难学生的总数达16万人次，发放的助学金总额达5100余万元。

“爱心助学”活动是上海希望办针对本市困难学生推出的一项公益活动，被誉为“身边的希望工程”。目前，“爱心助学”项目已逐渐取代了“1+1”结对救助外地失学儿童项目，成为了本市市民结对助学帮困的首选。2006年7月，上海希望办和文汇报联手启动“圆梦”大学行动，在广大市民中激起爱心助学热潮，“捐款的人流一拨接一拨”。

上海东方鳄鱼服饰有限公司捐助的金额达250万元，其中100万元捐给西藏日喀则地区亚东县帕里镇，援建“亚东县帕里卡帝乐鳄鱼希望小学”，其余150万元设立“万里圆你大学梦”帮困助学卡帝乐鳄鱼基金，分三年资助由西藏日喀则地区考入高校的困难学生。另有3家单位合捐了20万元，为上海水产大学的50名困难学生提供援助，使156名贫困大学生受到规定额度4400元的捐助。

2009年9月26日，首批考取复旦、上海交大等高校的18名新疆贫困大学生，到上海希望办每人领取了4000元助学金。上海化学工业区发展有限公司坚持多年捐款202万元资助学生圆梦大学。

2004年9月，中国青年基金会启动了“希望工程助学进城计划”，并以上海等省市为实施试点。上海希望办积极投身到了该项计划中，派专人进行管理。当年共资助在沪务工农民工子女就学达2000余名，发放助学金50余万元，在该项希望工程创新项目的实施中走出了实质性的一步，得到了中国青基会的好评，还荣获“上海市社会主义精神文明建设十佳好事”的称号。

“爱心助学”活动和“希望工程助学进城计划”，帮困助学本市困难学生，和农民工子弟，成绩显著，为维护社会稳定，促进社会和谐作出了一定贡献。

“培训教师”2万余人

如果说孩子是希望，教师就是播种希望的种子。由市希望工程办公室牵头，联合市文明办、市合作交流办、市教委、团市委、市慈善基金会共同开展的希望工程教师培训活动，已累计免费培训2万余名希望小学教师，遍及中西部20多个省市。

“上海希望工程西部万名教师培训行动”的实施，在海内外引起较大反响。新华社、人民日报等多家主流媒体均做了大量报道。中共上海市委办公厅也将“上海实施希望工程西部万名教师培训行动”列入2000年11月10日第216号《上海市今日重要信息》。“上海希望工程西部万名教师培训行动”还被评为“2000年度上海市精神文明建设十佳好事”。



2006年6月，第27期希望小学教师培训，来自新疆北部边境线上的一所希望小学的教师努尔古丽比其他老师足足提前6天动身，才按时来到上海，路途的劳累和艰辛丝毫没有给美丽的努尔古丽带来任何的不快。但是，只要说起家乡的教育时，她的声音里多了一丝忧虑。学生的父母大多是走动的牧民，文化水平不高，每次开家长会，多数家长都来不了。更让她担心的是，学校地处偏僻，信息不够通畅。就拿邮局来说吧，虽然天天开着门，但邮递员一个星期才去县里一次，日报到了手里也成了周报。很多老师教了一辈子书，从来没有机会到外面去学习新知识，感觉“越教越不会教”。学校经常组织老师讨论教学，但到底教得好不好，怎样才算一堂好课，大家心里都没个底。动身前，校长再三叮嘱，有什么好的经验一定要带回去。努尔古丽从第一堂课就认真记笔记，下了课又仔细核对。她说，我不是代表自己一个人来，全校老师还等着我回去做报告呢。

来自安徽一所村小学的高群勇老师，在山里长大，对大山有着特殊的感情，但

是大山阻隔了外界很多东西。村里农民只有种田的微薄收入，遇上好年成，一个家庭一年能挣个四千元。遇到干旱，就可能颗粒无收，只好翻过山外出打工。不到而立之年的高群勇，有着一股冲劲，总想突破这样一种无形的信息藩篱。用他自己的话说，他经常在外面跑，但除了去过一趟郑州，他“跑”的范围也多是村里到镇里。学校有一台早已被淘汰的286电脑，要想上网，得走一个多小时到镇上去。听说山外面的老师已经用上了多媒体课件，但山的这头依然是课本加粉笔。孩子们就更不用说了。除了上学，就是在家帮父母干活。校园书室的课外读物，几乎都是10年前出版的。这次到上海来学习，全镇10所小学就这么一个名额，高群勇兴奋得一夜睡不着。“终于可以跑得远一些了”。他收起平常装教案用的塑料马甲袋，到镇上买了一个崭新的包，他要把自己的所见所闻带回去，和孩子们一起分享。

“上海希望工程西部万名教师培训行动”的开展，在接受培训的老师们心中留下了深刻印象。来自宁夏的朱美先老师在上

广990千赫《市民与社会》的直播节目中，发表了对教师培训工作的感想：“情系民族教育，惠泽西部儿童。这正是上海市人民伟大精神所在。几年来，他们不但在物质上给予我们很大的支持，西部的孩子们不会忘记你们，塞上江南的各族儿女更不会忘记申城人民的深情厚谊”。

援建“红军小学”100余所

2007年8月1日，正值人民军队建军80周年和中国工农红军长征胜利70周年，一批老红军的后代在北京发起了援建“红军小学”活动，受到社会广泛关注。

上海希望办和新民晚报十一党支部为此发出倡议，受到广大市民的响应。许多前来捐款的市民表示，中国革命的胜利是无数先烈用生命换来的，我们在红军长征路上援建红军小学，就是要永远铭记历史、铭记先烈们；同时，为沿途老、少、边、穷地区的孩子，提供良好的学习环境，用知识改变命运，改变家乡面貌。

2009年2月28日，井冈山市举行“毛泽东红军小学”奠基仪式，这是上海希望办从广大市民捐建的善款中拨出115万元专款，用于该校的教学楼建设，并冈山市政府也调拨专项资金进行配套建设。2009年8月5日，由上海捐建的“周恩来红军小学”，在江苏省淮安市楚州区举行了立项仪式。

“在全国援建百所红军小学”的活动，自2007年5月开展以来，上海市民怀着对革命前辈的崇敬之情，积极响应号召，纷纷向该项活动捐款，目前已捐款3000余万元，援建红军小学100余所。在上海希望办“援建红军小学”登记册上，个人捐款最多的是普陀区离休干部方耀熊夫妇，捐款额为100万元，要求在长征路上建3所红军小学，另在西藏的贫困地区建1所希望小学。他俩在解放战争时期参加革命，至今生活非常俭朴，住在25年前建造的两室老式公房里，这次却把所有的积蓄拿出来奉献爱心。浦幼源是一名普通的退休工人，老伴不久前不幸患病去世。他俩曾经把从股市里赚来的钱购买了一套住宅，作为投资用来防病养老。浦幼源为了完成老伴“爱心助学”的遗愿，最近卖掉了这套房子，从中取出25万元援建1所红军小学。

救灾应急献爱心

在第一时间、以最快速度，为灾区学生点燃“希望之光”，是上海希望办创建以来始终贯彻的信念。“5·12”汶川大地震发生后，上海希望办一支5个人组成的赴川援建抗震小学小分队，于6月10日来到都江堰抗震救灾现场，为受灾学生、特别是失去双亲的孤儿带去了一缕照亮前程的“希望之光”。当时，在短短的几天里，就收到市民捐款上千万元。如何把这些善款以最快速度送到灾区，实实在在地用在最需要用的地方。

小分队根据中国青少年发展基金会的要求，于6月10日启程，直接奔赴上海对口支援的都江堰地震灾区。根据都江堰市教育局的安排，上海援建的首座抗震希望

小学第二天就在天马镇开工兴建。钢筋混凝土连夜平整浇注，校舍建材随即源源运来，空军某部成为施工主力。小分队住在自带的小帐篷里，啃着从上海带来的面包和方便面。半夜里，帐篷抵挡不住大雨，只好爬起来“挪窝”，把帐篷搬到危房的屋檐下。白天，顶着高温烈日，在施工现场监管质量和进度，并与战士们一起搬运建材搭校舍。

截至当年年底，共落实完成42间抗震教室建设，在都江堰、绵阳、广汉、雅安等地立项新建永久性希望小学13所，结对困难学生380人，累计资助金额1240余万元；同时，在上海对口都江堰领导小组统一协调下，历经51天的紧张施工，援建了灾区震后第一个完成的新建公共设施——“都江堰希望电影城”。该项目由上海龙影公司等39家企业联手出资，于6月28日正式动工，严格按照八级地震的通用建筑标准进行建设。在都江堰“希望电影城”开业的5年内，已面向都江堰市7.5万名中小學生提供价值约1000万元的75万张免费电影票，保证都江堰城区的中小學生每年可看两场电影。国家广电总局特发来贺信表扬。

2008年1月13日，湖南省遭受了连续20多天、50年未遇的雨雪冰冻灾害。由于许多学校校舍受损、学生受困，湖南省青基会于29日上午10时向上海发出了求援函。上海希望办立即启动紧急援助机制，下午3时50分就将募集到的22万元抗雪救灾款汇往湖南灾区，第二天又将紧急募集到的100万元，委托湖南省青基会捐给当地受灾最严重的地区。湖南省青基会特地回信，感谢“上海市民在得知湖南灾情后，在第一时间迅速反应，表达对灾区人民特别是受灾学校及学生们的关切之情。我们代表湖南遭受冰雪灾害的灾区人民和受灾的学校、学生，向上海各界爱心企业和广大市民表达衷心的感谢，并致以希望工程的敬礼。”

台风“莫拉克”骤袭台湾后，上海社会各界踊跃向台湾受灾民众伸出援手，奉献爱心。上海希望办了解到，台湾中部地区有些学校被水冲垮，青少年上学受影响。为了充分表达上海青少年对台湾青少年的爱心，上海希望办决定捐赠100万人民币，在台湾重灾区援建一所小学。学校建成后，将为两岸青少年学生文化交流、加深感情、增进友谊起到促进作用。

援建云南“共青团希望水窖”500座

2013年9月5日上午，沪滇合作青年志愿者服务接力15周年——云南共青团“希望水窖”现场捐赠仪式在澄江县九村镇东山村隆重举行。共青团上海市领导，上海希望办主任吴仁杰等，以及20名当地共青团希望水窖受益农户代表一同参加了仪式。在江苏省淮安市楚州区举行了立项仪式。

据了解，沪滇合作青年志愿者服务接力计划，已连续实施了16年，在云南大地留下了上海人民的友谊，也给红土高原的青少年们留下了榜样的示范力量。

宣传先进典型 弘扬奉献精神

上海希望办积极宣传各条战线上涌现出来的先进典型，如英雄黄东华、陈华文、陈幼人和冯艾、查文红、刘翔，以及今年春节期间因救火牺牲的消防员陆晨、孙铭烈烈士等先进事迹报告演讲团进行巡回报告演讲，为推动希望工程、促进社会主义精神文明建设作出更大贡献；同时，创建希望工程教师上海培训基地、创办青年再就业培训学校、创办民工子弟学校，积极参与支持“上海十大杰出青年”评选、希望工程大学生创业基金等公益活动。

在全国抗洪救灾、抗击非典、抗雪救灾、抗震救灾中，上海希望办都是在第一时间伸出援助之手支持灾区人民。2010年，上海希望办还组织了1300名希望(红军)小学师生来沪看世博；2013年组织百名井冈山留守儿童看上海。在全国建设希望书库5487套。目前，上海希望办正募集善款在贫困地区建设“留守儿童希望之家”，已有3所顺利建成。

上海希望办用自己的公益行动证明，上海是全国人民的上海，上海要服务全国。上海人民永远敞开胸怀拥抱全国，关注关心关爱贫困地区儿童的教育事业，让我们携起手来共同为实现中国梦而努力奋斗。

(沪希望)

